

# 为职业教育提档升级助力

## 景德镇艺术职业大学布局专业设置探索人才培养

“全国职业教育大会的召开，有利于破解职业教育发展‘瓶颈’和‘天花板’问题，助力职业院校培养更多高素质技术技能人才和大国工匠。”当下正是现代职业教育提质培优、增值赋能的大好时机，景德镇艺术职业大学从适应经济社会发展需要出发，以全力服务地方经济为导向，将专业设置与人才培养紧密结合。

### 专业布局紧盯市场

优化职业教育结构动力在市场。景德镇艺术职业大学从适应经济社会发展需要出发，以全力服务地方经济为导向，将专业设置与人才培养紧密结合。

围绕“产业—专业—就业”主线，学校以应用艺术为特色，对接陶瓷文化、现代服务、智能制造等新兴产业，设有本科专业30个，专科专业26个。从专业设置、课程体系构建到师资培养，全方位精准对接企业需求，实现“上岗就能用”的人才培养目标，其中陶瓷艺术设计、视觉传达设计、新材料与应用技术、电子商务、现代流行音乐、物流管理等专业培养的毕业生普遍得到用人单位的认可。

艺术学院作为学校的特色教学单位之一，设有陶瓷艺术设计、产品设计、环境设计、视觉传达设计、动画和雕塑专业等多个本科专业。该院师资力量雄厚，拥有专业教师80余人，同时还聘请了一批高学历、高级职称的学者和专家担任客座教授或兼职教师。在20多年的办学历程中，学院立足瓷都景德镇，“以人才为本，以教师为主体”，结合“内涵建设”和“外延发展”，积极探索教学模式改革，大力推进教学质量建设。

工程学院，前身为景德镇陶瓷大学科技艺术学院工程系，在江西省普通高等院校本科专业综合评价同类高校排名中，其



无机非金属材料工程专业、计算机科学与技术专业、机械设计制造及其自动化专业位列前三甲。所培养的学生曾多次获奖，包括第十届“挑战杯”江西省大学生课外学术科技作品竞赛二等奖；全国大学生数学建模竞赛二等奖，以及该赛事江西赛区一、二等奖。转设后，工程学院招收本、专科生约960人，依托中德合作4.0、德国DWH木工坊等产教融合项目，着力培养高层次技术技能人才。

人文学院前身为景德镇陶瓷大学科技艺术学院2000年创建时成立的法商系、外语系与体育教学部，该院紧密契合江西内陆开放型经济试验区和景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区发展战略，通过“教书育人+技能竞赛+职业资格证书”的模式，提升学生综合能力和职业生涯拓展能力。学院以所学专业为基础，按照“术业有专攻，兼顾职业与就业”定位，多渠道多形式提升行业技能与就业能力，实施校内“1+N”证书制度，以“专业+跨专业选修”模块帮助学生获取法律职业资格证书、中小学教师资格证、初级会计证、计算机软件资格系列(程序员、网络管理员、多媒体应用制作技术员、电子商务技术员、信息系统运行管理员、网页制



作员、信息处理技术员)、证券从业资格证、导游证、企业人力资源管理师、电子商务师、外贸从业资格证书等求职“通行证”。

### 扎根讲台传职授业

目前学校拥有一批教学经验丰富且具有“百千万工程人才”“新时代赣鄱先锋”等荣誉称号的老师，并不断引进各类高层次人才充实师资队伍。根据景德镇陶瓷大学、景德镇市人民政府、景德镇陶瓷文化旅游发展有限责任公司三方签订的《景德镇陶瓷大学科技艺术学院转设为景德镇艺术职业大学协议书》，学校将与景德镇陶瓷大

学实现师资共享，确保教育教学质量。

现就职学校双创学院院长、艺术学院的负责人徐辉，正是优秀教师代表之一。身为宁波市工艺美术大师、宁波市越窑青瓷非物质文化遗产传承人，曾获中国陶瓷茶具大赛金奖、中国艺术博览会金奖、中国工艺美术精品博览会银奖等奖项，并被原文化部授予“中国优秀青年设计师”。徐辉认为把陶瓷文化普及向社会的有效途径之一就是扎根艺术教育事业，“艺术家会老去，要延续青瓷文化还是得依靠年轻人。”徐辉表示，将依托景德镇艺术职业大学，和大学生们一起传承和弘扬陶瓷文化，打造景德镇独有的陶品牌。

与徐辉一样，学校人文学院负责人陈欣也有着“职”授“业”的育人情节。他发挥课堂教学主阵地作用，潜心研究实践教学内容与教学方法改革，提升课堂教学效果与课程思政教学质量，主讲课程中有三门纳入教育教学改革研究项目，获江西省高等学校教学改革研究课题立项资助，并在项目的推动下，形成和巩固“五抓策略”教学法成果，课程深受学生欢迎。陈欣还多次指导学生参加学科竞赛，并获“优秀指导教师”奖，他也是第二届中国“互联网+”大学生创新创业大赛铜奖第一名的指导老师(实现了省内同类院校在该赛事奖项上零的突破)。陈欣通过“以赛促教，以赛促学”的方式，培养学生实践能力与综合素质，指导将成熟的获奖作品进行商业运营。目前，由他指导的学生创业团队已先后成立近10个经济实体，扎根景德镇，创造新未来。

在“留住”外引人才的同时，也让内培人才同步有“提升”。景德镇艺术职业大学强化教师技能升级和专业培训，不断提升教师学历、职称层次，大力改善住房、食堂设施等条件，不断增强教师的归属感、荣誉感、获得感和幸福感；坚持人尽其长，开展干部公开选拔、全员竞聘；实施绩效分配制度改革，对获得突破性成果的予以重奖，全校已然形成积极向上干事创业的氛围。(文图由景德镇艺术职业大学提供)

## 「新时代学生心中的好老师」第二榜人选揭晓

经各地各校推荐、省级评审、公示，省教育厅日前公布了江西省“新时代学生心中的好老师”第二榜宣传推介人选，南昌市百花洲小学林通等29名教师上榜。其中，基础教育教师12名、职业教育教师6名、高等教育教师11名。

基础教育：南昌市百花洲小学校长林通，九江市修水县宁州镇中学教师幸金兰，萍乡市湘东区麻山中学教师丁顶天，萍乡市上栗县桐木镇中心小学校教师李平，鹰潭市鹰潭二中教师张雪英，赣州市于都县实验中学二附中副校长肖琴，赣州市南康区特殊教育学校教师肖玉凤，宜春市樟树中学教师杨仲保，上饶市婺源县江湾镇大畈学校教师吴仕丹，吉安市安福县洋溪镇中心小学校教师李辰，抚州市东乡区实验小学教师郝莹，抚州市宜黄县凤冈镇第二小学校教师吴植英。

职业教育：上饶幼儿师范高等专科学校副教授、团委书记祝翔，江西外语外贸职业学院副教授吴韬，江西工业贸易职业技术学院副教授周倩兰，江西机电职业技术学院教研室主任金建国，江西信息应用职业技术学院讲师张莹，江西生物科技职业学院副教授和玉丹。

高等教育：南昌大学生命科学学院副院长洪一江，江西师范大学教授何齐宗，江西农业大学教授胡春燕，东华理工大学讲师周成莉，江西理工大学教授、电子商务系主任许菱，江西科技师范大学副教授李敏，宜春学院讲师黄永天，江西科技学院副教授、教研室主任肖云华，新余学院教授朱双霞，江西服装学院副教授李淑敏，江西农业大学南昌商学院管理系主任孙小飞。(骆辉)

## 南昌航空大学把马克思主义理论融入教学

近日，南昌航空大学德语专业2019级学生上了一堂特殊的外教课。德国老师彦博龙(F.Jambor)向青年学子介绍马克思、恩格斯的生平，以及其哲学、政治经济学和科学社会主义主要思想内容，并对德文版《共产党宣言》进行导读。

德国老师通过讲述和讨论，带领大学生们从全新的角度感悟马克思主义的真理力量，激发他们对德文版马克思经典著作的阅读兴趣。德语系副主任史敏岳老师认为，党史学习教育就是加强思想理论武装，而把马克思主义理论融入德语教学，坚持知识传授与价值引领相结合，学史和学习两不误两促进，是师生喜闻乐见的一种学习方式，也是当前高校课程思政建设的有益尝试。(王汉定)

## 江西青年职业学院有声有色学习党史

自党史学习教育开展以来，江西青年职业学院构建“课程思政+第二课堂+社会实践+理论阐释”四位一体育人体系，充分发挥团属院校职能，突出青年主体，贴近青年需求，彰显青年特色，抓实大学生党史学习教育。

学校党委、团干部深入青年倾听心声，不定期召开“党委书记与团青代表面对面”活动，团委干部及学生会工作人员则走进教室、进宿舍、进食堂，将一线意见建议转化为工作举措。思政课教师深入社区、乡镇、企业，通过“一线故事听风采、一线走访访样本、一线收获真知、一线成果展风采”，使思政课更具亲和力针对性。同时，学校青年干部以驻村扶贫工作经历为切入点，生动讲述脱贫攻坚故事。专业课教师把“四史”融入专业课程教学，营造浓厚的党史学习教育氛围。学校还成立梅岭薪火公益志愿讲解服务队，选派学生到方志敏烈士陵园、南昌新四军军部旧址陈列馆等地为市民进行讲解。(邓美娇)

## 高安教师进修学校和高安二小精心组织开展党史学习教育

近日，高安教师进修学校和高安二小组织党员到宜丰熊雄故居、万载湘鄂赣省委旧址、湘鄂赣省苏维埃政府旧址、红粮报社旧址开展“探访革命史迹 追寻革命初心”主题活动，通过瞻仰革命遗迹、祭奠革命先烈、重温入党誓词等活动，接受红色精神熏陶。党员们面对珍贵的历史遗迹，无不肃然起敬，从中感受到中华民族浴血奋战、英勇不屈的民族精神，大家纷纷表示，在今后的工作中要充分发挥共产党员的模范带头作用，把爱国主义精神转化为实际行动，务实作风、扎实工作，为学校发展作出新的贡献。(王琴红)

## 江西省养蜂研究所举办党史学习教育专题读书班

为激励党员干部坚定理想信念，江西省养蜂研究所组织党员干部近日赴“红色故都”瑞金开展党史学习教育。在专题读书班上，党员们共同回顾建党百年征程，重温跨越时空的红色记忆，并采取集中学习、个人自学、交流研讨、观看红色电影、现场过政治生日、重温入党誓词等多种形式开展学习讨论。同时，该所还通过开展红色走读、“每天学习一小时”等活动，重温党的光辉历史，继承和发扬党的光荣传统和优良作风，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，为全省蜂业现代化贡献力量。(王琴红)



7月1日，南昌市阳明学校党支部结合党史学习教育，组织开展“今天，我和党旗同框”创意拍摄活动，引导党员教师进一步感悟初心使命，激励党员教师爱党爱国爱社会主义。程兰兰/文 童年/图

## 跨越时空共庆百年

南昌市大中小学师生同上党史思政课

一封封情真意切的红色家书、一幕幕感人至深的动人情景、一段段刻骨铭心的英雄事迹……近日，南昌市大中小学师生代表同上党史思政课，回望那段激情燃烧的岁月。

这一堂特殊的党史思政课以“喜迎‘七一’共庆百年 跨越时空的信仰”为主题，通过“烽火岁月 信念如炬”“战天斗地 热情如火”“潮涌春天 涛声如鼓”“中国力量 气势如虹”4个章节，用沉浸式舞台剧的表现形式，带领在场师生感受中国共产党百年征程中坚如磐石的理想信念和炽热深沉的家国情怀。(雷宇宇)



## 以史铸魂育人 赓续红色血脉 江西科技学院大学生思想政治教育基地开馆

6月30日，江西科技学院举行大学生思想政治教育基地新馆启用暨党史学习教育基地揭牌仪式，献礼中国共产党百年华诞。

在馆内，“真理的力量”“党的历史”“红色江西”“中国精神”“复兴之路”“江科梦”等六个主题展厅通过图文展板及瓷洞、书柜、雕塑、浮雕等模拟实景等展陈形式，生动形象地展示中华民族在中国共产党带领下从站起来、富起来到强起来的历史征程。

据悉，该院大学生思想政治教育基地于2017年筹建，2018年11月建成并投入使用。为落实立德树人根本任务，学校将原有的1280平方米场馆改扩建至2000多平方米，以4.2万文字、1200张图片把大学生思想政治教育的内容和“四史”学习教育的相关内容充分展示。大学生思想政治教育基地和党史学习教育教育基地作为学校“红色文化育人资源库”，是党员干部教育的学习平台、思政课教学的实践平台、新生入学第一课的教育平台、对外交流的窗口平台、新时代中国特色社会主义思想的研究平台，对全校师生更好地继承党的优良传统、赓续红色血脉具有促进作用。(郭月芳 何强江)



## 以信仰之光 照亮前行之路

### 上饶师范学院抓好青年大学生党史学习教育

6月26日，上饶师范学院百名“00后”大学生志愿者赴上饶市信州区百个新时代文明实践站，以举行100堂“微党课”、宣讲200个党史故事、教唱100首爱国歌曲的形式开展文明实践活动。

在党史学习教育中，上饶师范学院突出“引、学、讲、行”，促使信仰之光、信念之火、信赖之暖、信心之歌在青年大学生中接力传递，让红色基因代代传承。

### 积极引导 把准目标方向

青年兴则国家兴，青年强则国家强。党史学习教育开展以来，上饶师范学院党委始终坚持立德树人根本任务，把推进习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、厚植青年学生爱党爱国爱社会主义情感，激励青年学生以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态迈向全面建设社会主义现代化国家新征程作为青年学生党史学习教育的目标与方向。

组织引领上，从学校党委到群团组织，从教工党支部到大学生党支部，通过宣讲会、“三会一课”、主题党团日活动、班会等不同形式，引导青年学生知史爱党知史爱国，推动党史学习教育深入人心、深入基层、深入人心。课堂引导上，运用“辅导报告+示范教学”的模式开展集体备课活动，指导学校思政课教师将习近平总书记重要讲话精神融入思政课教

学，教育引导广大青少年学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。活动引入上，学校坚持以系列活动促进党史学习教育，先后组织参加全省“四史”学习教育知识竞赛活动、“赣鄱学子心向党”红色走读、红色班级创评、“唱支山歌给党听”网络拉歌活动，以及上饶市庆祝中国共产党建党100周年主题征文和书画摄影展等活动；开展“学党史·强信念·跟党走”党团知识竞赛、红歌大合唱、主题演讲比赛、线上党史答题活动等。

### 创新形式 确保学深学透

学校坚持“学得好、学得深、学得真、学得透”，不断创新学习形式，点燃红色引擎，引导青年学生在百年党史中汲取前行的智慧与力量，不断提升学习教育实效。

在活动仪式中学。学校注重在增强纪念、庆祝等活动的仪式感、参与感、现代感中，强化青年学生的学习教育。清明期间，学校组织上百名干部赴上饶集中营革命烈士陵园开展祭扫和“微党课”活动；“五四”青年节期间，学校团委举办“学党史·强信念·跟党走”主题团日活动；在军训总结大会上，体育学院党总支组织军训学生排列组成“徽徽”造型，表达对党的真挚祝福和热爱之情。

在竞赛答题中学。学校组织“学党史·强信念·跟党走”党史知识竞赛，以学院初赛、校级复赛和决赛的形式，进一步激发青年学生学党史热情。除线下竞赛外，校团委还通过团属微信公众号开通线上答题，共有5000余名学生参与答题，有效提升党史学习教育覆盖面。此外，学校还积极参加全省教育系统“学党史知识，庆建党百年”暨第六届党

的基本知识竞赛等。

在艺术实践中学。广大学生以排演音乐舞蹈剧《可爱的中国》《唱支山歌给党听》等作为加强党史学习教育的载体，通过艺术创作、作品演绎感悟共产党的初心使命。同时，组织开展大学生电影节活动，精选《开天辟地》《建党伟业》《建国大业》《遵义会议》《建军大业》《古田军号》《上饶集中营》等7部影片，面向全校学生进行展播。

### 抓好宣讲 厚植爱党之情

学校通过专家学者深入讲、革命前辈亲身讲、党员师生身边讲、青春力量生动讲，厚植青年学生爱党爱国爱社会主义的情感，凝聚青春奋进力量。

专家学者深入讲。在邀请校外专家、学者来校作辅导报告外，学校成立了以学校主要领导为成员的党委党史学习教育宣讲团，深入14个二级学院开展宣讲，实现宣讲师生全覆盖。革命前辈亲身讲。学校邀请离退休老干部、91岁高龄的抗美援朝老战士叶日升参加“学党史·感党恩·颂党情”专题学习报告会，让师生体会抗美援朝战争的波澜壮阔。党员师生身边讲。组织师生党员、班团干部、入党积极分子，利用线上、线下的党团日活动、主题班会、学习心得分享会的形式，用“身边人讲身边事”，让党史学习教育听得懂记得住。青春力量生动讲。学校充分发挥大学生红色文化宣讲团作用，深入挖掘上饶特色红色文化，结合中小学生学习特点，编写“人民英雄方志敏”“丹娘”“施奇”“抗日小英雄”“潘冬子”等故事，并深入上饶市中小学开展“大手牵小手，永远跟党走”红色文化宣讲活动。(徐军 骆辉)